
· -CATEV A INTERPRET ARI REFERITOARE LA FUNCŢIONALITATEA ABSIDEI 
îN LUMEA ROMANĂ 

Lucrarea de faţă îşi propune să discute funC\ionalitatea unei forme arhitectonice care apare foarte 
frecvent în arhitectura romană. Termenul de absidă provine din grecul alUffi (a adăuga, a ajusta), iar 
romanii il vor prelua, aplicâodu-I unei adăugiri rectangulare sau semicirculare care iese în afara frontului 
clădirii, interiorul astfel rezultat fiind iluminat mai eficient din trei părţi. Îmi propun să abordez aici numai 
absidele cu plan semicircular. 

Prima utlizare a absidei semicirculare este regăsită În tcrme, aici fiind plasate de reguli! bazinele. 
Pentru că este cea mai cunoscută utilizare, voi urmari funcţionalitatea absidei la alte categorii de edificii, 
unde e�te mai puţin evidentă. 

In edificiile de cult absida apare la srarşitul peri odei Republicii. Funcţionalitatea poate fi ghi�itll din 
faptul că în unele temple care au o cel/a terminată cu o absidă, unde se găseşte o baza pe care era aşezată 
statuiua de cult. Cele mai timpurii exemple de astfel de temple sunt cel al Venerei Genitrix din forul lui 
Caesar (FROVA 1961,28-29) şi cel al lui Mars UItordin forul lui Augustus din Roma (FROVA 1961,41). 
De acum încolo, absidele vor apărea frecvent la templele romane nu doar din Roma (templul Venerei şi al 
Romei !fig. J), ci şi din provincii. De exemplu, templele din forul din Sufetula, dedicate probabil triadei 
Capitoline, templu Of. I din Trier sau cel din Thugga, închinat Caelestei Virgo. 
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Fig. 1. Temple absidate din forurile imperiale din Roma: 1. Templul Venerei Genitrix; 2. Templul lui Mars 
Ultor; 3. Templul Minervei: 4. Templul lui Divlls Traianus. 

o funcţionalitate deosebita trebuie sa aiba în casele private. Dezvoltarea arhitectonica a vilelor 
• 

romane se pare ca este aproape paralela cu cea a caselor urbane pâna către secolul al III-lea. In vilele 
romane absida apare mai târziu decât În locurile publice, la Pompei această formă arhitectonică fiind practic 
inexistentă. Adoptarea în vestul imperiului a acestei forme În casele private se face mai ales în secolele II -
III p. Ch., atât în vilele urbane cât şi în cele rurale ale celor bogati. 

Din secolul al II-lea a. Ch., casa romana s-a modificat datorita influenţelor elenistice, iar dispunerea 
spaţiilor va fi de acum Încolo pc O axă ce cuprinde intrarea - atrium - tablinium - (perystilium) - triclinium. 

Axialitatea va face ca triclinium sa devina cea mai importantă cameră a casei urbane din timpul 
Principatului, iar atrium-ul şi tablinium-ul vor dispărea În secolul 1 p. Ch. (SLOFSTRA 1995, 79). 
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Fig. 2. Mozaic din villa de la Dargoleja (Spania). 
-

In casele pompeiene sufrageriile sunt rectangulare, pentru că în ele intrau trei paturi dreptunghiul arc 

(kline), motiv pentru care sufrageria se numea triclinium. Aceste paturi rectangulare erau dispuse în forma 
literei greceşti n sau de "u" întors. Dispunerea celor trei kline nu asigura accesul convivilor în mod egal la 
masă. Astfel, paturile aşezate de-o parte şi de alta a mesei (in imo şi in summo) aveau o poziţie 
dezavantajoasă faţă de cel situat în mijloc (in medio). Pe lângă acesta, cele trei locuri de pe fiecare pat 
(imus. medius, summus) erau diferit avantajate între ele faţa de accesul la masă. 

Spre srarşitul secolului 1 p. Ch. observăm adăugarea unui plan absidat Iriclinium. Sufrageriile se 
modifică prin adăugarea uneia, mai rar a trei abside (SLOFSTRA 1995,79). Cauza o constituie înlocuirea 
celor trei paturi cu unul singur, semieireular numit accubitus, sigma sau stibadium. Probabil sensul 
modificării este accesul egal la masă, aranjarea anterioră crcând diferenţe mari între invitaţi. 

Analizele făcute în vilele bogate arată că sunt evidenţiate arhitectonic şi decorate bogat tocmai 
camerele situate pe axa mediană a aceleiaşi clădiri, camere care de obicei sunt caracterizate de un plan 
absidat. Dovada că încăperile absidate erau menite pentru symposium şi mese vine de la decoraţia unora 

dintre acestea. Mozaicurile pavimentului pot indica locul unde este plasat patul semicircular, precum în 
cazul vilei de la Dargoleja (Spania) (BLAZGUEZ 1982, fig. 9) care, deşi nu este absidat!1, constituie 
indirect un exemplu (fig. 2). Decorul sufrageriei din această vilă acoperă întreaga încăpere, cu excepţia 
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Fig. 3. 1. Decor al suftageriei absidate din villa de la Nemesvamos-Balacapuszta (Ungaria); 2. SuITageria 
absidată decorată cu kantharoi şi scene bachice în vila de la Vallon (Elveţia). 
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Fig, 4, Principia de la Lambesis, 
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Fig. 5. Absidă cu bază În fonnă de hemiciclu cu inscripţie în interiorul ei. 
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locului ocupat destibadium. Reprezentările mitologice, scenele bachice precum şi simbolismul apei sunt 
alte indicii privind funcţionalitatea. De exemplu, în vila de la Nemcsvamos-Balacapuszta din Ungaria 
(THOMAS 1964, fig. 42) (fig. 3 .  1), sufrageria absidată estc decoraU! cu motivul craterului şi vrejuri de 
viţă de vie. Într-o aM villi, la Vallon, în Elvcţia (GARDIOL şi colab. 1990, fig. 13) o sufragerie absidatll 
este decorată cu kan/harai şi diferite scene bachice (fig. 3/2). În multc cazuri de vile, pe lângă decoraţii cu 
peşti sau animale acvatice, în tric1iniu se pot găsi chir f'antâni sau bazine cu apă. Un astfel de caz este 
reprezentat de vila de la Bad Kreuznach (Germania), unde un kanlharas de marmura are rolul de fântână 
(COPERS 1990, fig. 204). 

Unele dintre sediile colegiilor (scholae) prezintă şi ele abside. Aceste abside au fost interpretate ca 
fiind locul unde membrii colegii lor se întâlneau sa povestcască pe o banca semicirculara. Absida a fost 
interpretatll astfel deoarece existll nişte construcţii semicirculare independente, numite tot scholae sau 
exedrae, frecvente în lumea greacă, care sunt Mnci de povestit Acestea sunt monumente independente, 
construite ici-colo în oraşe, la dispoziţia celor care doreau sa converseze, schola desemnând chiar sensul de 
loc de discuţii generatoare de recreere (DAREMBERG, SAGLIO 19 19 ). 

Totuşi la Lambesis inscripţiile ne aratll altccva. Aici săpiiturile arheologice au relevat existenţa În 
Principia a mai multor scholae care apaT\ineau unor colegii de subofiţeri ai legiunii a III-a Augusta (fig. 4). 
Aceste sedii sunt nişte sali rectangulare terminate cu abside. 

O inscripţie a op/iones-ilor (REN1ER 1851), cea mai bine pastrată, ne permite o reconstituire clara a 
absidei. Această absida conţinea o bază în formă de hemiciclu cu o inscripţie în interiorul ei (fig. 5). Pe faţa 
curM a hemiciclului se citea dedicaţia către împărat şi regulamentul colegiului. Pe pi1aştrii laterali figura 
numele membrilor colegiului. Aşadar, absida nu poate fi o banchetll, textul coborând pâna jos. Inscripţia cu 
hemiciciclu este o bază unde trebuie sa fi fost plasate statui, imagini clipeate ale lui Domus Divinae şi ale 
zeilor protectori ai casei imperiale. Deci, absida aparc aici mai degrabă ca loc de cult decât loc de reuniune, 
pentru care sala colegiului ar fi fost cu siguranţă suficientă. 

Putem concluziona că absida circulară poate folosi pentru: bazinele din terme, loc al statuii de cult în 
temple şi sedii de corporaţii, loc de desfaşurare a meselor şi banchetelor, banci de conversaţie. Totuşi, nu se 
poate stabili o funcţionalitate pentru o absidă data dacă ne folosim doar de interpretarea planurilioL De 
aceea o analiză a ambicnrului careia îi aparJine este mai mult decât necesara pentru evitarea erorilor. 
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FEW INTERPRETATION CONCERNING THE APSES FUNCTIONALlTY 

SUMMARY 

This article proposes tbe discussion ofthe functionality ofthc semicircular aspes. This architeclUr.1 form is 
used as pools in lermae, as place for the cultic statues in tempIes and differend corporations, as place for meals and 
banquet in privat housses and as bench for conversatioD. 


